	



המינהל למדע ולטכנולוגיה
הפיקוח על הוראת מדע וטכנולוגיה
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‏31/01/06
אולימפיאדה צעירה - אסטרונומיה וחלל 
על שם אילן רמון וצוות קולומביה
תשובון לחידון המקוון ברשת
1. מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שני חלקים.

חלק א'  - 80 נקודות

חלק ב'  - 20 נקודות

חלק א':

עליכם לענות על כל 20 השאלות שלפניכם. תשובה נכונה מזכה ב 4 נקודות -  סה"כ 80 נקודות.

1. השלימו  את המילה החסרה: כדור הארץ, הוא כוכב הלכת ה_______ במרחקו מהשמש.
תשובה: ג, שלישי. 
2. בשנים האחרונות מתחזקת הטענה שבמערכת השמש שלנו יש רק שמונה כוכבי לכת. על מה מבוססת טענה זו?
תשובה: ד, פלוטו הוא כנראה נציג של משפחת גופים אחרת, ולא ברור אם הוא כוכב לכת "קלאסי".
3. כדור הארץ ונוגה דומים למדי בתכונותיהם, והם קרובים יחסית זה לזה. מה יכולה להיות הסיבה העיקרית שהתנאים על פני כוכבי לכת אלו שונים כל כך?
תשובה: א, מרחק כדור הארץ מהשמש מאפשר קיום מים במצב צבירה נוזל על פניו.

4. מהו הגובה מקסימלי מעל פני כדור הארץ אליו מגיעות מעבורות החלל?
תשובה: ב, 640 ק"מ
5.  סמנו את ההיגד הנכון ביותר המתייחס לאור?
תשובה: ד, כל התשובות נכונות
6. כמה עונות שנה קיימות בצדק?
תשובה: ב, בצדק אין עונות שנה
7. איזה היגד מתאר את עתיד השמש שלנו?
תשובה: ג, היא תהפוך לערפילית פלנטרית + ננס לבן
8. גודלם של כתמי השמש הוא:
תשובה:  ג, כגודלו של כדור הארץ
9. מה יכול חקר האסטרואידים ללמד אותנו אודות ירחי מאדים?
תשובה: ב, מהו מקור ירחי מאדים
10. החללית Deep-Impact שפגעה בשביט Temple1:
תשובה: א, יצרה מכתש שקוטרו כ- 200 מ'
11. מדוע פניו של כדור הארץ אינם שטוחים, למרות שמתרחשים בפני כדור הארץ תהליכי בלייה במשך קרוב ל-4 מיליארד שנים?
תשובה: ד, בגלל תהליכים טקטוניים
12. זוהר הקוטב (הזוהר הצפוני) נוצר כתוצאה מ:
תשובה: ב, פגיעת חלקיקי רוח השמש באטמוספירה
13. מקור האטמוספרה הראשונית של כדור הארץ הוא כנראה:
תשובה: ד, תשובות א ו-ב'
14. החיים בכדור בארץ החלו כנראה:
תשובה: ב, בסביבה מימית
15. "קו הקרח" במערכת השמש הוא:
תשובה: א, גבול בין מאדים לצדק ממנו והלאה המים במערכת השמש הם במצב צבירה מוצק (קרח)
16. על קרינת הרקע הקוסמית ניתן לומר ש:
תשובה: ד, כל התשובות נכונות
17. הטמפרטורה על פני השמש היא:
תשובה:  ג, 6000 מעלות קלווין
18. הכתם האדום על פני צדק הוא:
תשובה: א, סופת הוריקן באטמוספרה של צדק
19. לישראל טכנולוגית חלל בתחומים של:
תשובה: ד, בנייה, ייצור ושיגור לוויינים 

20. במסגרת משימות אפולו הובאו מהירח 
תשובה: ב, דגימות סלע 
חלק ב:

עליכם לענות בקצרה על 2 שאלות מבין ה- 3 שלפניכם. תשובה מלאה ונכונה מזכה ב- 10 נקודות – סה"כ 20 נקודות. 

21. האם אנחנו יכולים להיות משוכנעים שהכוכב אטה בקבוצת קארינה (Eta Carinae),  שנמצא במרחק 7.500 שנות אור מכדור הארץ, טרם עבר סופרנובה?
סופרנובה הוא השלב הסופי של כוכב ענק, בו הכוכב מתפוצץ החומר מתפזר או הופך בחלקו לחור שחור שלא ניתן לצפייה. במקרה של אטה רואים את הכוכב המרכזי מוקף בענן שמקורו מהתפרצות מאוד חזקה, לפני 150 שנה. 
22. צבעו האדום של הכוכב אנטרס (Antares), בקבוצת עקרב (Scorpius), דומה מאד לצבעו של הכוכב ביטלג'וס (Betelgeuse) בקבוצת אוריון (Orion) . הכוכבים מופיעים בשמי ישראל בשתי עונות שונות: בקיץ ובחורף בהתאמה.  האם הצבע הדומה של שני הכוכבים יכול לרמז על דמיון כלשהו ביניהם? הסבירו תשובתכם.
אנטרס וביטלג'וס הם כוכבים ענקים אדומים, שגודלם פי 700 מהשמש ובמחצית עוצמת השמש. בגלל הטמפרטורה הנמוכה יחסית הם נראים אדומים. 
23. מה הסיבה לתבנית הפסים באטמוספרת צדק (Jupiter)?
צדק פלנטה גזית ענקית. המאסה הגדולה של צדק גורמת ליצירת טמפרטורה גבוהה במרכז. סיבוב סביב צירו מהיר מאוד, במשך 10 שעות. מהירות הסיבוב הגדולה גורמת להעצה של העננים ההופכים לרצועות שמקיפים את הפלנטה. האיזורים הבהירים והכהים הם תוצאה של הפרשי טמפרטורה של רצועות עולות ויורדות. הכתמים העגולים הם הוריקנים.
מרכז ארצי למו"ט חט"ב
טל: 08-9342285 – אילנה

טל: 08-9342351 – מרינה

פקס: 08-9344174 (עבור אילנה)
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